

# 习近平同瑞士联邦主席共同会见瑞士经济界代表

新华社伯尔尼1月16日电（记者朱东阳 蒋国鹏）16日，国家主席习近平在伯尔尼同瑞士联邦主席洛伊特哈德共同会见瑞士经济界代表。

习近平在致辞中指出，中瑞建交67年来，两国关系全面深入发展，尤其在经贸领域合作成果丰硕。瑞士企业凭借勇于开拓创新、追求卓越完美的精神，在同中国的合作中总能抢先机，并获得丰厚回报。中瑞签订并实施自由贸易协定对中瑞经贸投资合作发

挥了积极提振作用。我这次访问瑞士期间双方签署的多项合作协议，将给中瑞经贸合作带来新机遇，增添新动力。

习近平介绍中国经济形势，强调中国发展离不开世界，世界繁荣也需要中国。中国有信心实现经济平稳健康增长，在为中国人民带来更多实惠的同时，为促进世界经济复苏发展作出积极贡献，为包括瑞士在内的各国创造更多合作机会。

瑞士在智能制造、金融保险、节能环保、电力、能源、食品、医药等领域拥有先进技术和管理经验，可以成为中国的创新战略伙伴。中国正在推进“一带一路”建设，中瑞双方可以在基础设施建设、金融、产能合作等领域积极开展三方合作，共同开拓市场。

习近平指出，中瑞在维护自由开放的国际经济秩序方面有着共同利益，希望两国经济界共同努力，积极倡导平等互利、开放共赢，反对各种形式的贸易保护主义，在实现自身良好发

展同时，为两国经贸合作提供助力，为两国关系发展添砖加瓦。

洛伊特哈德在致辞中表示，习近平主席在访问瑞士的紧张日程中拨冗会见瑞士经济界人士，体现了对瑞中经贸关系的高度重视。亚洲在瑞士对外经贸中占据重要地位，中国则已成为瑞士在亚洲最大贸易伙伴。瑞士在西方国家中率先承认中国完全市场经济地位，主张自由和开放的贸易，愿同中方共同努力，为两国经济界扩大合作创造条件。

瑞士经济协会主席卡雷尔以及迅达公司、罗氏公司、雀巢公司、瑞银集团、ABB公司等瑞士著名企业负责人在会上发言，他们表示，瑞士经济界很早就同中国开展合作，并见证了中国经济社会快速发展。中国是世界重要市场，正成为一些产业的创新枢纽。瑞士企业界感谢中国政府为提供知识产权保护等制度保障作出的努力，愿加大对华投资，并开发高水平的技术合作，促进两国创新发展。

## 习近平同瑞士联邦主席洛伊特哈德茶叙



1月15日，习近平和夫人彭丽媛受洛伊特哈德主席夫妇邀请，在轻松愉快的氛围中品茶畅谈。 新华社记者 兰红光 摄

新华社伯尔尼1月15日电（记者朱东阳 顾敦禹）15日，国家主席习近平在瑞士联邦主席洛伊特哈德陪同下，乘坐瑞士政府专列自苏黎世前往瑞士首都伯尔尼。

在专列行进过程中，习近平和夫人彭丽媛受洛伊特哈德主席夫妇邀请，在轻松愉快的氛围中品茶畅谈。

习近平感谢洛伊特哈德主席夫妇专程赴苏黎世机场迎接他和夫人

彭丽媛，高度评价洛伊特哈德主席多年来致力于促进中瑞各领域友好互

利合作。

习近平指出，我很高兴新年伊始首次出访选择瑞士，并出席世界经济论坛2017年年会。瑞士作为最早承认中华人民共和国并同新中国建交的西方国家之一，在发展对华关系方面一直走在前列，在对华合作中创造了多项第一，包括率先同中国签署并实

施自由贸易协定，率先加入亚洲基础设施投资银行并成为创始成员国。中瑞关系堪称大小国家合作典范。我们

两国2016年确立了创新战略伙伴关系，这是中国同外国建立的第一个以创新为标志的战略伙伴关系。这次访问期间，我愿同洛伊特哈德主席和其他联邦委员深入沟通，充实中瑞创新战略伙伴关系内涵，推动两国各领域合作走向深入。中瑞双方在很多国际

问题上看法相近，我们愿同瑞方密切在国际事务中协调。

习近平指出，随着中国发展，中国公民出境旅游逐年增加，中方愿鼓励

中国公民到瑞士旅游。中国将主办冬

季奥运会，中方愿同瑞方加强在冰雪

运动方面的合作。

洛伊特哈德表示，感谢习近平主

席新年首访即来到瑞士，这体现着中

国对瑞士的重视。瑞方期待通过此

访，推进同中方各领域合作。中国是世界上有重要影响的国家，在当前世界面临很多不确定因素之际，国际社会也期待着聆听习近平主席在世界经济论坛年会阐述中方的政策主张。

两国元首还就“一带一路”合作倡

议、绿色发展等交换看法，一致同意加

强两国在科技、创新、互联互通、基础

设施建设、清洁能源、地方交往等领域

合作。

## 习近平出席瑞士联邦委员会全体委员集体举行的迎接仪式并致辞

新华社伯尔尼1月15日电（记者李建敏 蒋国鹏）15日，国家主席习近平在伯尔尼出席瑞士联邦委员会全体委员集体举行的迎接仪式。

15时20分许，习近平和夫人彭丽媛抵达联邦大厦时，军乐队奏欢迎乐曲。瑞士联邦主席洛伊特哈德夫妇在停车处迎接，其他6位联邦委员在大厦2层平台列队欢迎。习近平和彭

丽媛同他们一一握手。

习近平在迎接仪式上致辞指出，洛伊特哈德主席和各位联邦委员对中国代表团的热情友好迎接，体现了瑞士人民对中国人民的深情厚谊，彰显了瑞士联邦政府高度重视发展对华关系的积极态度。我对此表示高度赞赏和衷心感谢。中瑞两国虽然相距遥远，但两国人民交往和友谊源远流长。

两国人民互有好感。中国悠久的历史、灿烂的文明深受瑞士人民喜爱，瑞士也以其独特魅力吸引着越来越多中国人前来旅游观光。

习近平强调，我这次访问，是为巩固友谊而来，是为推进合作而来，是为共谋和平与发展而来。我期待着同瑞方一道探讨深化各领域务实合作，充实中瑞创新战略伙伴关系内涵，通过

出席世界经济论坛年会和访问在瑞士的国际组织，就在当前形势下维护世界和平、促进共同发展，解决全球重大问题，同各方凝聚共识，向国际社会传递正能量。

洛伊特哈德表示，瑞士是中国值得信赖的伙伴。瑞中1950年建交以来，双边关系不断发展，充满活力。两国去年建立创新战略伙伴关系

系，双边关系达到历史最高水平。习近平主席访问瑞士将推动瑞中关系深入发展。瑞方愿同中方探讨推进“一带一路”建设、教育、人文、旅游、环保、水资源等领域合作，加强在联合国等多边机构沟通协调。洛伊特哈德还就即将到来的中国农历鸡年春节向习近平主席和中国人民致以节日祝福。

## 习近平会见瑞士联邦国民院议长和联邦院议长时强调两国应加强在反腐败等领域交流合作

新华社伯尔尼1月16日电（记者刘畅 顾敦禹）16日，国家主席习近平在伯尔尼会见瑞士联邦国民院议长施塔尔和联邦院议长比绍夫贝尔格。

习近平指出，中瑞关系创造了多项中欧关系的“第一”。中瑞关系发展历程充分表明，只要我们尊重彼此选

择的社会制度和发展道路，坚持平等相待、互利共赢，就能够推进中瑞关系不断发展。中方愿同瑞方一道努力，保持双方高层交往势头，以创新为引领全面推进中瑞务实合作再上新台阶，加强人文领域交流，加强在国际事务中的合作，不断充实中瑞创新战略伙伴关系内涵，推动两国关系向更高

水平发展。习近平强调，多年来，中国全国人民代表大会同瑞士联邦议会保持着密切交流合作，对促进中瑞关系健康稳定发展发挥了重要作用。积极发展对华关系已经成为瑞士联邦议会各主要党团的主流共识。中方赞赏瑞士联邦议会在中瑞签订自由贸易协定过程中发挥的积极促进作用。两国立法机构应该加强各层面交流，密切在法制建设、反腐败等领域交流合作。

施塔尔和比绍夫贝尔格表示，欢迎习近平主席对瑞士进行国事访问。瑞中建交67年来，双边关系发展良好，两国友谊不断深化。两国议会、地方和民间交往合作日益密切。特别是瑞中签署自贸协定以来，两国经贸关系加强，合作取得积极成果，中国已经成为瑞士在亚洲最重要经贸伙伴和全球第三大贸易伙伴。双方建立了20多个富有成效的对话机制。瑞方愿加强两国立法机构交流合作，为两国关系发展作出努力，共同推动双方经贸、教育、能效等领域和“一带一路”建设合作。

### H 时事观察

## 推动包容发展与平等增长

——中国向世界展现领导力

达沃斯论坛素以洞悉时代发展先机著称。今年论坛年会的主题是“领导力：应势而为、勇于担当”。对领导力的呼唤往往缘于对现实世界的迷茫。过去一年，从英国公投决定“脱欧”，到特朗普赢得美国大选，很多在过去二三十年里已经习以为常的观念遭到颠覆，包括全球化、自由民主、开放、合作等。造成这一现象的重要原因在于利益分配的不平衡性加剧，包容性阙如。

如何推动包容增长，成为摆在世界各国面前的共同课题。在美国孤立主义情绪抬头、欧洲排外情绪上升的当下，中国在推动全球包容增长中的角色和作用受到史无前例的关注。

从“撕裂”到“包容”

世界呼唤新型领导力

当今世界正处于某种程度的“撕裂”。而这种“撕裂”，正是2016年一系列“黑天鹅”事件发生的根本原因。

“经济全球化和数字化近来导致更多国家两极分化。赢家赢得更多了，输家输得更多了。这就为民族主义论调开启了空间，世贸组织前总干事帕斯卡尔·拉米说。

在世界经济论坛创始人兼执行主席克劳斯·施瓦布看来，当今世界的“撕裂”已经到了“不可接受的程度”。他说：“我们现在更加需要一种应势而为、勇于担当的新型领导力。”

什么是新型领导力？施瓦布给出了这样的解释：领导者应成为普罗大众的“雷达系统”，用自己的敏感和同情心感知并回应大众诉求；领导者还应成为普罗大众的“指南针”，在正确价值观和超凡远见的指导下采取负责任的行动。

有思路、有行动

中国积极践行包容增长

“世界需要创新性的理念来推动包容增长，”施瓦布说。

过去一年，中国对世界的一项重要贡献，就是对全球发展理念的升华。在中国的积极推动和成员国的共同努力下，二十国集团（G20）领导人杭州峰会确立了世界经济“强劲、可持续、平衡和包容增长”框架，在这个全球经济治理重要平台上，首次把“包容增长”提升为更高层次的全球共识，着力应对不平等的挑战。

推动包容增长，中国有思路，更有行动。作为全球最大发展中国家，减贫是中国对全球包容增长的最大贡献。中国在改革开放30多年的时间里，使7亿多人口摆脱贫困，占全球减贫人口的70%以上。

“让改革发展成果惠及更多群众，让人民生活更加幸福美满”，中国领导人始终心系人民福祉。2016年，全年城镇新增就业人数超过1000万人的预定目标、棚户区改造开工600万套、养老金稳步提高惠及1亿多退休人员、基本医保参保率固定在95%以上……一项项关键指标亮点纷呈，为民众带来实实在在的温暖。

推动包容增长，中国绝不只是独善其身。在实现自身发展的同时，中国积极开展南南合作，先后为120多个发展中国家提供帮助。“既把自己发展好，也帮助其他国家发展好。大家都好，世界才能更美好，”中国领导人的论述，为建设更平等的美好世界指明路径。

应势而为、勇于担当

中国助推包容性全球化新潮

在本届达沃斯论坛年会设置的5个支柱议题中，“重塑全球合作”排在首位。论坛方面对这一议题的解释：目前的全球合作体系已经过时，如今面临的挑战是如何打造一个有活力、包容性的新体系来帮助管控全球化的影

响。这一议题的设置正是回应2016年风起云涌的反全球化浪潮。因此，今年论坛期间，如何令全球化发展趋利避害、实现包容性发展将是重要看点。

“随着中国经济体量增大以及国际地位提高，中国在世界舞台上扮演着越来越重要的角色，”中欧国际工商学院副院长丁远说，“此次达沃斯论坛在反全球化浪潮渐起、贸易保护主义抬头的背景下召开，中国对于全球化、自由贸易等议题的态度引起全球高度关注。”

在去年11月的亚太经合组织领导人非正式会议上，习近平主席已经给出了明确的回答：“我们不能因为一时困难停下脚步，要在参与经济全球化的进程中，注重各自发展实践相结合，注重解决公平公正问题，引领经济全球化向更加包容普惠的方向发展。”

作为世界第二大经济体、第一大贸易国、第一大吸引外资国、第二大对外投资国，中国正成为包容性全球化的推动者和实践者。

中国提出“一带一路”倡议，发起成立金砖国家新开发银行和丝路基金，倡议建立亚洲基础设施投资银行，支持发展中国家开展基础设施互联互通建设，积极参与全球治理，主动承担国际责任，推动建设公平公正、包容有序的国际经济治理体系，为推动全球化向更加包容普惠的方向发展贡献中国方案。

推动包容性全球化，中国被世界寄予厚望。

（新华社北京1月16日电）